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подолати за рахунок картелювання. Іншого шляху до процвітання не видно було, його підтримував і середній клас, і 

правляча еліта. Умиротворення визначалося, таким чином, політико-економічними пріоритетами англійських урядів. 

[5]. 
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КУЛЬТ ОСОБИ СТАЛІНА В РАДЯНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ 1920-1930-Х РР. 

Cергійчук С., здобувач вищої освіти 

Михальчук Р. Ю., кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Популярним напрямком дослідження сучасної історичної науки є науковий аналіз радянського суспільства 

1920-1930-х рр. Аналіз політичних, економічних, соціокультурних складових радянської системи, оцінки 

«сталінського» Радянського Союзу в XX ст. є важливою складовою у вивчення історії XX ст. Об'єктивний аналіз 

історичного досвіду СРСР 20-30-х рр. минулого століття набуває не лише академічного, але й 

загальногромадянського значення. 

Дослідники сталінізму займалися комплексом питань. Одними з них було вивчення генезису сталінізму, його 

складових компонентів, місця і ролі в радянській історії. Незважаючи на те, що наукова література про Сталіна 

включає багато досліджень, однак питання культу особи має певні дискусійні питання, що актуалізує подальші 

дослідження. 

Наприклад, сталінізм, як система асоціюється з певним політичним режимом та суспільно-економічною 

системою, називався ідеологами режиму та політичними лідерами того часу соціалізмом. Але і в той час в 

радянському суспільстві трактування розуміння соціалізму мало різний зміст. До цього часу до кінця невивченим 

залишається період 1920-х – 53-х років XX ст. розвитку Радянської держави. Цей період характеризувався появою 

культу особи Сталіна, який неоднозначно оцінюють різні історики. 

Актуальність роботи полягає в тому, що особистість І.В. Сталіна при житті та після смерті викликала не тільки 

інтерес, але й суперечливе ставлення в суспільстві та науці. Незважаючи на те, що епоха існування соціалізму в 

СРСР залишилися в минулому, інтерес до «головного архітектора» побудови соціалізму, який тривалий час керував 

СРСР на сьогодні не зникає. Популярність цієї особи стабільно висока в Росії. 

Аналіз особи Й.Сталіна, як керівника найбільшої соціалістичної держави, ґрунтуються на його тоталітарній 

політиці у сферах суспільно-політичного життя. Додаткові оцінки його правління з’явилися після проведення ХХ 

з'їзду КПРС. Вже до середини 30-х рр. XX ст. радянськими письменниками, діячами культури «при спрямовуючої 

ролі ВКП (б)» був сформований міф, що в суспільній свідомості формував образ Й.Сталіна, як «Отця народів», 

«Вчителя», «Генія всіх часів», найбільшого керівника великого Радянського Союзу [3, с. 98]. 

Формування комплексів суспільної свідомості, відповідних міфу про Сталіна, а також їх перетворення на 

звичайні схеми мислення чекає системних досліджень. 

У сучасній Росії великий вплив на формування думки про Й.Сталіна та оцінки його епохи мають значення 

засоби масової інформації, які формулюють проблеми, визначають уявлення та нав'язують аудиторії певне бачення 

соціального світу. Такий вплив засобів масової інформації на свідомість було помітно вже в 20-ті – 30-і рр. ХХ ст. В 

даний час цей процес посилився в результаті масового використання телевізійних та інших сучасних інформаційних 

технологій.  

Формуванню і розвитку міфу про Й.Сталіна сприяло також переселення селян у міста і нова для них робота на 

будівництві і виробництві [3, с. 99]. Свідомість колишніх селян під впливом державної пропаганди засвоювала 

архетип батька як основи їхнього колишнього селянсько-патріархального життя. Цей архетип ефективно 

використовувався Й.Сталіним та його оточенням: він проектувався на міфічний образ вождя з відповідними 

масовими проявами відданості, любові, поклоніння, захоплення і т.п. 

Успішне використання міфу про Сталіна в суспільній свідомості періоду правління «вождя народів» багато в 

чому підкріплювалися цілеспрямованим руйнуванням в радянському суспільстві релігійних уявлень і вірувань, 

розпочатим ще в період революції 1917 р. Культ особистості багато в чому був породжений забороною релігії. 

Зречення від віри порушило рівновагу розуму і несвідомого в соціумі, дозволивши несвідомому проявляти руйнівні 

асоціальні інстинкти поведінки індивідів. Несвідоме не регулювалося і не могло в силу своєї природи регулюватися 

нормами культури, моралі, моральності та іншими загальноприйнятими соціальними інститутами [3, с. 101]. У 

результаті в суспільній свідомості місце релігійної віри, норм традиційної моралі і моральності стали займати культи 

керівників держави: спочатку В.Леніна, потім порівняно недовго Л.Троцького, а потім – Й.Сталіна. До речі, 

зруйнована більшовиками Російська православна церква після звернення до неї Й.Сталіна в роки Другої світової 

війни підтримала радянську владу, стала з нею активно співпрацювати. Російська православна церква фактично 

підтвердила міф про «божественність» влади Сталіна, що також сприяло культу його особистості [1, с. 303]. 

До 1929-1930 рр. Й.Сталін не мав визначального впливу на внутрішньополітичні процеси держави. Можна 
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стверджувати, що не він створив тоталітарну систему, а тодішній системі потрібна була така людина, як Й.Сталін. 

Цілком можливо, що таку ж саму політику проводив би й інший представник з Політбюро. Практично всі 

більшовицькі керівники проявили себе в роки громадянської війни як диктатори. Але в 1929 р. в партійно-

державному керівництві у Й.Сталіна не залишилося суперників. Багато істориків відзначають, що риси його важкого 

характеру негативно почали позначатися на житті суспільства. Це була злопам'ятна та мстива людина, амбіції якого 

не відповідали його інтелекту, тому він не вмів вести дискусії, слухати опонентів. Ні оратором, ні публіцистом, що в 

більшовицькій партії цінувалося, – Й.Сталін не був. Однак книги, виступи та статті Й.Сталіна виходили в країні 

величезними тиражами [4, с. 212]. 

Більшість дослідників погоджуються з думкою, що на початку 1930-х  XX ст. влада Й.Сталіна ще не була 

беззаперечною [4, с. 212]. Тодішній генеральний секретар ЦК ВКП(б) був одним з кількох легітимних лідерів партії 

(«вождів») – «вождя Комінтерну» Г.Зінов’єва, «вождя Червоної армії» Л.Троцького, «вождя ленінградських 

більшовиків» С.Кірова і т. д. Реальним вождем країни Сталін став в результаті ним організованої «революції зверху» 

– колективізації сільського господарства СРСР в 1929-1931 роках з одначасною ліквідацією Непу і початком першої 

п’ятирічки соціалістичної індустріалізації» [4, с. 212]. Вже в 1933 році він уперше був зведений у ранг класика 

марксизму-ленінізму в загальнопартійному документі «Тридцять років більшовицької партії (1903–1933 рр.)». У 

1938 році, після святкування 20-річного ювілею Жовтневої революції, більшовицький агітпроп розгорнув активну 

пропагандистську діяльність у напрямку розвитку сталініани, відсунувши у тінь ленініану. На той час Й.Сталін зумів 

зайняти найпочесніше місце серед небагаточисельного більшовицького «іконостасу» вождів [4, с. 212]. 

Однією з кульмінаційних точок кампанії звеличення «вождя» стала публікація у 1938 р. «Історії Всесоюзної 

Комуністичної партії (більшовиків)» Й.Сталіна, відомої як «Короткий курс» [3, с. 101]. Вивчення змісту книги стало 

обов’язком не тільки кожного більшовика, але й громадянина СРСР. Сталінська «Історія ВКП(б)» популяризувалася 

через засоби масової інформації, входила в навчальну програму всіх без винятку навчальних закладів країни, 

детально конспектувалася слухачами різних курсів – від підготовки робітників масових професій до керівників 

різного рівня парткомітетів. Головна мета такого масштабного і тривалого заходу, насамперед, полягала у 

популяризації міфологеми про історичну роль більшовицької партії в боротьбі за «світле комуністичне майбутнє» 

трудового народу під «мудрим керівництвом Вождя всіх часів і народів – Й.Сталіна» [3, с. 102]. За майже 

чвертьстолітній період масованої пропаганди більшовицький агітпроп у суспільній свідомості зумів витворити 

стійкий позитивний стереотип образу «Глави Партії і Батька народу», сповненого постійною турботою про 

благополуччя всіх [1, с. 342]. 

Окрім тиражування науково-популярних праць Й.Сталіна, виступів на різних партійно-державних форумах, 

іншим важливим способом сакралізації його постаті як політичного символу більшовицької політичної системи 

можна вважати промови учасників партійно-політичних заходів, присвячених відзначенню конкретних дат, зокрема, 

60-річного і 70-річного ювілеїв Й.Сталіна, річниць Жовтневої революції, проведенню чергових партійних з’їздів, 

конференцій чи пленумів тощо [4, с. 213]. 

Особливо виразно масштабність ідологізації постаті Й.Сталіна прослідковується у виступах вищих 

більшовицько-радянських чиновників під час святкування 70-річного ювілею в 1949 році. Зокрема, промова Л.Берії з 

славослів’ям на честь партійного лідера [5]. Показово, що особа Й.Сталіна розглядається в контексті світового 

лідерства: «після Леніна в світі не було і немає імені настільки близького серцям мільйонів трудящих», його ім’я 

«стоїть в ряду найвеличніших геніїв людства – Маркса, Енгельса і Леніна». Особливий акцент виступаючий ставить 

на «величі і багатогранності діяльності т. Сталіна», квінтесенцією якої стала «побудова нового соціалістичного 

суспільства» [4, с. 213].  

Апогеєм звеличення «генія сучасності, великого вождя і вчителя Йосипа Весаріоновича» стало означення 

періоду його правління «сталінською епохою». Риторика виступів інших учасників цього зібрання нічим не 

відрізнялася – кожен намагався продемонструвати відданість Вождю, у тіні монументальності якого він мав честь 

перебувати. 

Слід наголосити, що незважаючи на репресії, а, можливо навіть за допомогою репресій, Й.Сталін зміг 

виступити в якості захисника народу, охоронцем від зовнішніх та внутрішніх ворогів. Таким чином відбувалася 

ліквідація всього, що могло зашкодити йому у посиленні власної влади. Й.Сталін до кінця свого життя (березень 

1953 р.) очолював радянську державу. За ці роки ідеологічні служби СРСР сформували ідеологію культу його 

особистості і впровадили його в суспільну свідомість [1, с. 310]. 

Після смерті Й.Сталіна і ХХ з'їзду КПРС буде прийнята Постанова ЦК КПРС «Про подолання культу особи і 

його наслідків» [5]. Документ вказував на причини виникнення культу особи. У ній політика Й.Сталіна визначалася 

як хибна, і деяких моментах – злочинна. Причини виникнення культу пояснювалися ворожим капіталістичним 

оточенням, гострою класовою боротьбою, негативними рисами характеру та особистісними даними самого 

Й.Сталіна. Таким чином, особа Й.Сталіна відділялася від системи, яка породила культ особи [5].  

Таким чином, можна зробити висновок про те, що Йосип Сталін – одна з найвідоміших особистостей XX 

століття. Його діяльність викликає певні дискусії, а оцінка його в Західному світі та сучасній Росії – досить різна та 

полярна. Слід наголосити на негативній тенденції багатьох російських істориків зображувати Й.Сталіна в 

позитивному ключі. 

Зусиллями радянської пропаганди, особистість Й.Сталіна стала однією з найбільш міфологізованих, через що 

він став «великим вождем і вчителем». До революції Й.Сталін входив у марксистську партію, а після неї, він – 

керівник держави політичний діяч. Напрями його внутрішньої та зовнішньої політики, швидше за все, 

зумовлювалися його імперськими амбіціями. 
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ОСВІТА ЯК ПОЛЕ БОЮ: ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКА ШКОЛА У ПРОТИСТОЯННІ  

РАДЯНСЬКОЇ ВЛАДИ ТА НАЦІОНАЛІСТИЧНОГО ПІДПІЛЛЯ (1944-1953 РР.) 

Старжець В. І.,  здобувач ступеня PhD 

Давидюк Р. П.,  доктор історичних наук,  доцент. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

В умовах розбудови модерної Української держави, будівництва демократичного суспільства, ускладненого 

процесами трансформації національної історичної пам’яті та війною на сході країни, значно зріс інтерес до вивчення 

різних аспектів національно-визвольної боротьби українців в минулому. Водночас, недостатньо вивченими, але 

актуальними в сучасних умовах, залишаються питання агітаційно-пропагандистської боротьби у західних областях 

УРСР повоєнного періоду. Особливо важливим в цьому плані є висвітлення місця західноукраїнської школи у 

ідеологічному протистоянні українського підпілля та радянської влади. 

У планах радянської влади освіті відводилась пріоритетна роль. Адже через шкільну мережу, систему 

професійно-виробничої та вищої освіти суспільству насаджувались потрібні комуністичній владі ідеали. 

Сталінський режим прагнув якнайшвидше здійснити соціалістичні перетворення (індустріалізацію, колективізацію, 

культурну революцію) та створити необхідні умови для остаточної інтеграції західноукраїнського регіону до складу 

СРСР [1, с. 340]. 

Відновлення освітньої системи як і процес радянізації проходили в умовах безкомпромісної боротьби між 

комуністичним режимом з однієї сторони та українськими національними силами, які представляла ОУН з іншої. 

Ідеологія у СРСР стала свого роду конструкцією на якій трималося все суспільне життя [9, с. 4]. А через науково-

освітні установи та заклади культури держава впливала на маси, формуючи їх свідомість та поширюючи свою 

систему цінностей. У цьому протистоянні на інтелігенцію загалом а особливо на вчительство, з огляду на його місце 

і роль в житті суспільства, звертали особливу увагу як радянська влада так і сили українського опору [10, с. 174]. 

Так звана «боротьба за уми» у західноукраїнському суспільстві розпочалась відразу після звільнення цих 

території, а з перемогою СРСР у війні з Німеччиною всі сили були кинуті на тотальну ідеологічну радянізацію краю. 

Повсякденним елементом українського народу став контроль держави за всіма сферами людського життя. Держава 

прагнула формувати думки населення, уявлення про світ, лояльність до себе, слухняність та відданість існуючому 

режиму [3, с. 3]. Постанова «Про недоліки в політичній роботі в західних областях України» за 1944 р., відмічаючи 

певні успіхи в ідеологічній роботі, зобов’язувала активніше поширювати усну, письмову та наглядну комуністичну 

агітацію серед широких мас населення. Говорилось, що «молодь і інтелігенція сіл знаходилась і знаходиться під 

впливом активних націоналістичних елементів і це безумовно показує що пропаганда політики радянської влади 

ведеться недостатньо…» [4, арк. 52]. 

Крім Обласних відділів народної освіти при Обкомах КП(б)У діяли відділи або сектори шкіл, які в основному 

займались ідеологічною стороною навчального процесу, надавали  матеріальну та методичну допомогу освітнім 

закладам, мали відповідні плани роботи [5, арк. 1-2]. Таким чином освітня система УРСР перебувала під подвійним 

контролем уряду та партії. Більшовицькі функціонери зазначали, що вчителі займають в суспільстві велике і почесне 

місце та виконують поставлені комуністичною партією завдання: «формують світогляд майбутнього будівника 

комуністичного суспільства» [6, арк. 2]. З огляду на це основним завданням радянської школи було виховання 

підростаючого покоління в дусі глибокої відданості комуністичним ідеалам, партії, любові до «батька Сталіна», 

«великого російського народу» та ненависті до класових ворогів, особливо «українських буржуазних націоналістів». 

А кожен вчитель повинен був розуміти, що він перш за все є працівником ідеологічного фронту, бо виконує 

завдання партії по вихованню молоді.  

Відзначаючи, що в школах західноукраїнського регіону робота часто знаходиться на низькому ідейно-

політичному рівні, влада величезне значення надавала ідейному вихованню «корисних партії» людей, встановлювала 

контроль за педагогічними кадрами [13, арк. 19]. Для західноукраїнського освітнього простору характерним було 

явище перевірки та фільтрування педагогічних кадрів. Практикувались міністерські перевірки по ідеологічно-

політичної роботі освітніх установ, створювались спеціальні комісії до яких крім партійних діячів входили і 

представники каральних структур. За результатами однієї з таких перевірок впродовж 1949/50 н. р. із 46 822 вчителів 

західних областей УРСР підлягало заміні 1 529, у тому числі за зв'язки з ОУН – 617, «зкомпроментованих» – 141, 

«куркулів» – 59, за релігійні мотиви – 84, за іншу діяльність – 628 [10, с. 177]. 

Таким чином, заходи радянської влади спрямовувались на забезпечення всеохоплюючого ідеологічного 

контролю за всією освітньою системою та її учасниками – вчителями та учнями.  

Українське націоналістичне підпілля зі своєї сторони визначало ідеологічний та освітній простір важливою 

складовою у протистоянні, адже вплив на молодь у значній мірі забезпечував контроль над усім суспільством. 

Повстанці продовжували вести боротьбу задля реалізації стратегічної мети – повалення радянської влади в Україні 

шляхом «національної революції та побудови держави на засадах демократії і соціальної справедливості», 

визначених ще ІІІ Надзвичайним великим збором ОУН у серпні 1943 р. [2, с. 173]. Головною метою боротьби 
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